

场以"智迎未来 梦启新程" 为主题的开学典礼充满科技 与创意。典礼在庄严的升旗 仪式中启幕。随后,该校五 年级学生带来精彩的人机互 动表演:"狮舞未来"将传统 舞狮与智能机器人相结合, 灵动威武;"星际漫游"舞蹈 中,学生与无人机协同共舞, 闪耀科技与艺术交融的光 芒。在班级科技成果展环 节,同学们化身"小小科学 家",通过"牙膏瀑布""伯努 利浮球""水火箭"等趣味实 验,生动展示科学原理,深刻 诠释"科技源于生活"的真 谛。离石区长治路小学以 "山河无恙 吾辈当自强"为 主题,将爱国主义与安全教 育融人"开学第一课"。老师 通过案例讲解、互动问答等 方式,在孩子心中埋下安全 的种子;通过讲述英雄事迹, 激发学生的爱国情怀与奋斗 志向。学生渠宗川说:"老师 讲的安全知识我都记住啦。" 学生白炳轩激动地表示:"这 堂课让我更加珍惜今天的生 活,我要立志成为一名科学 家,为祖国贡献力量。'

交通安全同样成为开学 首日的关键词。交口县交警 大队走进交口一中、吕梁学 院附中交口分校,开展交通 安全宣传活动。民警通过视 频解析、案例讲解等形式,强 调安全出行的重要性,引导 学生养成文明交通习惯。学 生郭小银说:"在以后的出行 中,乘车时要系好安全带,骑 乘电动车时要戴好头盔,并

告诉爸爸妈妈出行的时候也要遵守交通法规,文明出行。"柳林县庙湾小学则以"安全护航,快乐成长"为主题,在各班开展内容丰富的安全教育活动。内容包含交通安全、饮食健康等各方面,老师们通过PPT、趣味问答等方式,帮助学生提升自我保护意识。为增添仪式感,部分班级还为学生准备了暖心小礼物,传递新学期的美好祝愿。

好

一堂生动而深刻的"开学第一课",不仅是知识的传递,更是价值的引领、精神的赋能。新的学期已然开启,愿每一位孩子快乐学习、茁壮成长,在充满希望的秋天里,扬帆启航、乘风破浪。

交城县各学校 多彩课程点亮新学期

本报讯(记者 罗丽 通讯员 李珍)近日,交城县中小学及幼儿园迎来秋季开学,各学校提前谋划,精心设置了以爱国、成长、安全为核心的"开学第一课"系列活动,为同学们开启了充满希望的新学期。

随着一阵清脆悦耳的上课铃声响起,交城县城西中学的全体师生精神饱满,整装待发,正式拉开了新学期的序幕。各班级将红色基因与开学教育深度融合,引导学生了解抗战历史,树立远大志向。初二学生王奕骁坚定地说:"我们要向革命先烈们学习,以抗战精神为动力,勇敢挑战,努力学习,提高自身素质。"该县城东小学以"强国复兴有我,争当新时代好少年"为主题,开启了新学期"首课",激励学生们要心怀远大理想,保持勤奋好学的劲头,肩负起新时代少年的责任与使命。"'强国复兴有我,争当新时代好少年'不仅仅是一句口号,更是我们每位教育工作者的责任和使命。我们上好'开学第一课',就是希望孩子们以全新的姿态投入到新学期的学习和生活中,在成长的道路上砥砺前行。"城东小学政教处相关负责人田利花说道。

该县新建幼儿园举行了"小小红星启新程 爱国种子播心田"沉浸式升旗仪式。随着鲜艳的五星红旗冉冉升起,稚嫩的目光追随着国旗,感受着庄严与自豪,爱国主义的种子在孩子们心中悄然扎根。同时,该园还设置了"我是小红星"互动环节,孩子们手持小红星贴纸,踊跃分享"长大后想为祖国做的事",童言稚语中洋溢着纯真的爱国热情。

课程干货满满 课堂活泼生动

一我市中小学"开学第一课"开启新学期新篇章

□ 本报记者 康桂芳

新学期新起点,好开端启新程。9月1日, 我市中小学迎来了秋季新学期,各校以"开学 第一课"为契机,精心策划了涵盖交通安全、家 国教育、传统礼仪、生涯规划等多元主题的活 动。从小学到中学,生动的课堂、温馨的仪式、 深刻的教育,共同为学子们拉开新学期的序 幕,让开学第一页充盈着温度与力量。

"安全无小事,警钟须长鸣"。在离石区朝阳小学,吕梁市公安局交警支队机动大队的民警们走进教室,为孩子们带来了一堂生动有趣的交通安全课。"红灯亮时可以过马路吗?""乘坐汽车需要系什么?"民警的提问刚一结束,一只只小手便迅速举起,课堂气氛十分活跃。民警并未照本宣科,而是结合学生们上下学的常见场景,用"过马路要走斑马线""不在车行道追逐打闹"等通俗易懂的语言讲解交通法规。

在知识问答环节,回答正确的学生还能获得小 奖品,原本枯燥的安全知识,就这样变成了孩 子们乐意学习、容易记住的"生活常识"。

"不学礼,无以立"。同一时刻,孝义市青年路小学的秋季开学典礼上,2025级一年级新生的人学仪式显得格外温馨。在"感恩礼"环节,孩子们面向身旁的家长,献上深情的拥抱,有的还贴近家长耳边轻声说出"谢谢爸爸妈妈",这一幕幕温暖的互动令许多家长眼眶泛红;而在"问候礼"环节,孩子们伸出小手与新同学轻轻相握,从陌生到熟悉的距离在这一握手间悄然缩短;最具仪式感的莫过于"朱砂启智"——老师们手持朱砂,在每个孩子的眉心点上红点,寓意"开启天眼、眼明心亮"。伴随着欢快的歌声,一年级新生牵着爸爸妈妈的手,步伐轻快地走过红地毯,步人教室,正式踏

上了校园生活的旅程。

"青春逢盛世,扬帆正当时"。兴县中学为高一新生精心打造了"入学四堂课",从思政教育到生涯规划,循序渐进地引导新生适应高中生活。在思政课上,老师结合时怀怀事,激励同学们坚定理想信念,使家国情怀在心中深深扎根;课程设置讲解课上,老师细重点与方法,缓解初入高中的迷茫感;德育教反调,通过真实案例引导学生培养优秀品质,规节日常行为;生涯规划课上,老师通过分析不同职业发展路径,教导同学们如何根据兴趣与特长规划未来学习生活,"希望你们转变学习态度,书写无愧于青春的篇章",老师的话温柔却充满力量,为新生们点亮了前行的

方向

柳林县实验小学的开学典礼则巧妙地将家国教育贯穿于各个环节,以"1945-2025向未来,铭记来时路,共绘新篇章"为鲜明主题。典礼上,老师和四位同学共同演绎了情景抗战故事《抗战烽火中的不屈脊梁》,生动再现了革命历史的壮烈场景,先烈们坚韧不拔的精神令许多学生不由自主地攥紧了拳头。随后,情景朗诵《成为那道明亮的光》以深情款款的话语传递出教育的初心,深刻诠释了"照亮学生成长之路"的神圣使命。而合唱曲目《保卫黄河》则以激昂的旋律和坚定的歌声,重现了团结抗敌的火热场景,令在场的师生们心潮澎湃,备受鼓舞。

"好的开始是成功的一半"。从小学的交通安全教育、传统礼仪课程,到中学的军训表彰典礼、生涯规划指导,我市各校精心设计的"开学第一课"始终以学生为本,采用他们喜闻乐见的形式,悄然播撒安全意识、责任担当和梦想追求的种子。这堂别具意义的"第一课",不仅为新学期勾勒出充满希望的美好开篇,更将成为学子们成长道路上的坚实陪伴,助力他们在迈向更加辉煌未来的征途中,步伐坚定,勇往直前。



近日,汾阳市交警大队组织民(辅)警为正在军训的汾阳市第五高级中学1000余名高一新生带来了一场生动的"秋季开学交通安全第一课"。活动中,宣传民警结合辖区近期交通安全形势与学生日常出行特点,通过播放交通事故警示视频、剖析身边典型案例,以通俗易懂的语言和简洁直观的方式,深入浅出地讲解了道路交通法律法规以及各类交通信号灯、交

通标牌与标线的含义。同时,通过互动问答、发放宣传资料,民(辅)警呼吁同学们:骑乘电动车时,要牢记"一盔一带,安全常在";日常生活中,要自觉养成文明交通的良好习惯,争做道路交通安全的倡导者、践行者与宣传者。

无独有偶。石楼县交警大队深入石楼中学, 为全体高一军训新生开展了一场别开生面的"开 学第一课"。民警围绕骑行安全、驾驶要求、出行常 识、事故预防等方面,借助PPT讲解、警示教育片和 真实案例,强调达到规定年龄的学生骑行上路须 征得家长和老师同意,并必须规范佩戴安全头盔。

以安全为主题的"开学第一课"主题活动,不仅增强了学生交通安全防范意识,也拉近了警校距离,为我市营造安全、畅通、文明、和谐的道路交通环境奠定了坚实基础。

记者 刘丽霞 摄影报道

一场特殊的法治"必修课"

□ 本报记者 刘少伟

"叮——"9月1日清晨,石楼县第五小学的操场被一声清脆的上课铃唤醒。1000余名小学生身着校服、整齐列队,迎来了一堂别开生面的"开学第一课"。石楼县人民检察院政治部主任、第五小学法治副校长王彩霞走上讲台,以"法治护航开学季,安全筑牢成长路"为主题,为稚嫩的脸庞播下一粒粒法治的种子。

法治护航,新法知识进校园。"同学们,大家觉得法律离我们远吗?"课堂伊始,王彩霞以互动提问引发思考,点明"法律就在身边",并结合案例深入解读了新修订的《中华人民共和国治安管理

处罚法》中涉未成年人条款的重大变化,明确指出立法理念正从单纯的"免责保护"转向"责任与教育并重"。通过对比新旧法条,重点阐释了未成年人拘留规定的调整,新法规定破除了"年龄即免罚"误区,杜绝"一放了之",明确了公安机关在处理学生欺凌问题上的介入责任,让学生知晓校园欺凌行为的违法后果与危害。

实用教学,守护安全无死角。课程还围绕与小学生密切相关的网络与交通安全主题,以"点链接泄露信息致钱款被盗"为例,教学生上网"三不原则";借"闯红灯受伤"案例,强调交

通规则的重要性。针对校园欺凌,强调遭遇欺凌要勇敢说"不"并及时寻求帮助,同时不做旁观者,在确保自身安全的同时提供帮助或报告家长、老师。并鼓励学生从日常小事做起,尊重他人、遵守校规校纪、规范网络言行,进一步增强规则意识和自我保护能力。

寓教于乐,知识传递更人心。课堂上,王 彩霞充分考虑小学生的年龄特点与认知水平, 摒弃枯燥的条文讲解,全程用亲切易懂的语言 串联案例与知识。

在互动环节,学生们积极举手发言,就自

柳林县鑫飞中学 "禁毒"第一课 护航开学季

本报讯(记者刘丽霞)近日,柳林县禁毒工作协调机制办特邀山西省戒毒所三级警长程校乔走进柳林县鑫飞中学,举办了一场别开生面、内容丰富的"开学第一课"禁毒宣讲进校园活动,为同学们筑牢校园禁毒防线。

活动现场设置了丰富的禁毒宣传展板和逼真的仿真毒品模型,同学们井然有序地排队参观。在民警和禁毒社工的细致讲解下,大家通过近距离观察、亲手触摸和认真辨识,对毒品的各类"伪装"有了更为直观和深刻地认识。

宣讲厅内,程警官精心准备了生动易懂的课件,内容紧密围绕青少年好奇心强、辨别力尚弱的特点,综合运用PPT演示、案例剖析等多种形式,融人禁毒历史文化知识,层层推进、系统全面地为同学们讲解了毒品的种类与危害。他还结合身边发生的真实案例,深人浅出地剖析了毒品对个人健康、家庭幸福和社会稳定所造成的巨大危害,让同学们真切体会到"毒品之害,猛于虎"的深刻警示。

随后,活动进入了最令人振奋的禁毒知识 互动答题环节。同学们踊跃举手、积极抢答,现 场气氛热烈,掌声与欢呼声不断。禁毒民警为 回答正确的同学赠送了特色禁毒宣传礼品,将 现场氛围推向高潮。

此次"开学第一课"禁毒宣讲活动,不仅丰富了同学们的禁毒知识,更有力提升了他们的自我保护意识与社会责任感。大家一致表示,将从自身做起,自觉远离毒品、抵制诱惑,积极投身于禁毒宣传与实践之中。柳林县禁毒工作协调机制办也将持续开展形式多样的禁毒教育系列活动,坚决为青少年健康成长保驾护航。

己感兴趣的法律问题向王彩霞提问,现场气氛 热烈非凡。学生们纷纷表示,通过此次课程不 仅加深了对法律知识的理解,提升了辨别是非 和自我保护的能力,更明白了法律既是"约束 行为的准绳",也是"保护自己的武器",在今后 学习生活中要自觉遵守法律法规,做知法、懂 法、守法、用法的好少年。

"这堂法治课就像一场'及时雨',为新学期的孩子们系好了第一颗'法治扣子'。"第五

小学校长温红辉感慨道。 这场在法治阳光下开展的"开学第一课", 不仅是知识的传递,更是一次精神的洗礼。它 让同学们深刻明白,法律既是保护自身权益的 "护身符",也是规范行为的"红绿灯"。"我们将 持续深化检校合作机制,关注未成年人法治教 育需求,不断创新普法形式、丰富普法内容,为 未成年人健康成长筑牢法治屏障。"王彩霞说。